

豐田市

愛知縣位於日本本州中心，從其縣廳名古屋乘捷運往東約 1 小時車程的地方就是豐田市。豐田市人口超過 42 萬人，面積約 918 平方公里，所屬的中京地區是全球最大的都會圈之一。

豐田市是跨國企業豐田汽車公司總部的所在地，以此而聞名。不過早在汽車發明之前，這裡就有悠久的歷史。鎌倉時代（1185-1333），如今的豐田市周圍已經建有防禦工事，屬於舉母藩管轄。現在豐田市美術館所在的山丘曾佇立著舉母城。這座城堡建於 1785 年，又稱七州城。

自 1970 年起，松平武士家族的發源地松平鄉劃歸豐田市管理。1603 年至 1867 年間統治日本的德川幕府的創立者德川家康（1543-1616）就是松平家族的一員，原名松平千代。當地眾多歷史遺跡都與松平家族有關，例如高月院、松平城遺址，以及在松平老宅原址上興建的松平東照宮，後者供奉的是德川家康和家族先祖松平親氏（?-1394?）。

1950 年代末期之前，這裡一直被稱為舉母。20 世紀早期，舉母及周邊地區以豐富的森林和絲織品聞名。當 1930 年代經濟大蕭條來臨時，全球絲織品的市場需求萎靡。為了振興舉母的產業，當時的鎮長中村壽一（1892-1956）遊說豐田喜一郎（1894-1952）將豐田汽車的第一個製造工廠建在這裡。最終，豐田喜一郎在舉母建造了規模巨大的工廠、員工住宅，以及為員工孩子而設立的學校。當時日本的汽車工業正在步入高速發展時期，1938 年舉母工廠——即現在的豐田本社工廠的竣工開業，讓這座城市成為了日本汽車產業的中心。

1959 年，為彰顯發展現代工業的決心，同時向當地最大的雇主致敬，舉母市發起了一場城市改名運動，舉母市正式更名為豐田市。20 世紀下半葉，日本汽車工業在全球取得成功，整個城市也隨之蓬勃發展。如今的豐田汽車公司在這座同名城市裡共有 6 個工廠，它的全球總部和企業博物館也都設在這裡。

經濟的蓬勃發展促進了文化繁榮。如今的豐田市有數處出自建築名家之手的重要景觀和地標建築，例如建於 1995 年的豐田市美術館是著名建築師谷口吉生（1937- ）的作品；東京中銀膠囊大樓（2022 年拆除）的設計師黑川紀章（1934-2007）則為豐田市設計了豐田大橋（1999 年開通）和豐田體育館（2001 年開館）。這座擁有近 45,000 個座位的體育館是名古屋鯨足球俱樂部和豐田 Verblitz 橄欖球聯盟隊的主場，並於 2019 年舉辦了橄欖球世界盃賽。

1989 年，豐田市舉辦了第一屆豐田 OIDEN 祭。全市市民湧上街頭載歌載舞，最後以當地最盛大的煙火慶典將氣氛推至高潮。豐田市儘管是座工業城市，但它的森林覆蓋

率高達 70%。城市周邊有數條深受市民喜愛的徒步路線，包括猿投山和王瀧溪谷的風景遊覽線。